

Министерство культуры Российской Федерации  
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
«Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный  
музей-заповедник»**

Научно-популярная статья

**Творческий проект «Герои моей семьи»**

К.В. Гусарина

2019

Кирилло-Белозерский музей-заповедник и Кирилловская средняя школа давно и плодотворно сотрудничают. В рамках музейной программы «Музей и школа» проводятся экскурсии, лекции, мастер-классы и мероприятия. Педагоги и ученики принимают активное участие в музейных конкурсах, акциях, массовых мероприятиях, творческих проектах. Один из последних творческих проектов – «Герои моей семьи».

Ежегодно в нашей стране торжественно отмечают великий праздник – День Победы. Все больше времени отдаляет нас от тех событий. Живых свидетелей событий военного времени – участников боевых сражений, тружеников тыла, детей войны, с каждым годом становится все меньше. С целью воспитания чувства гордости за подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне, чувства сопричастности к истории Отечества на примере героев своей семьи и был разработан творческо-информационный проект «Герои моей семьи».

В реализации проекта приняли участие классный руководитель Кирилловской средней школы Валентина Александровна Филимонова, ученики 2 «А» и их родители. В течение двух месяцев длилась работа по проекту. Серьезную тему сотрудники музея раскрыли через целый цикл лекционных и творческих занятий. Первая встреча с классом прошла в конце третьей четверти, когда дети получили задание: им было предложено поговорить с родными и подготовить сообщение об участниках военных действий, тружениках тыла, детях войны – героях своих семей. Сообщения оформлялись в Книгу памяти 2 «А» класса «Герои моей семьи» (Фото 1).



Фото 1. Книга памяти «Герои моей семьи»

К.В. Гусарина и О.Г. Кузьмичёва провели для детей познавательные лекции, осветившие ход событий Великой Отечественной войны, и рассказали о жизни города Кириллова и Кирилловского района в военные и послевоенные годы. На занятии «Сражающееся искусство» Н.В. Петрова познакомила детей с произведениями изобразительного искусства, рассказывающими о Великой Отечественной войне. Об истории возникновения военных песен ребята узнали на занятии «Кто сказал, что надо бросить песни на войне...», в завершении которого дети исполнили песню «Катюша». Специалисты сектора по работе с детьми Кирилловской центральной библиотеки подобрали книги для «Классной библиотеки». Книги советских авторов, рассказывающих о подвигах советских солдат и командиров на фронте, о жизни и труде людей в тылу, заинтересовали детей. В классе был назначен библиотекарь, который записывал в лист-формуляр книги и выдавал их для чтения одноклассникам. Также специалисты библиотеки предложили ребятам принять участие в областной акции «Открытка ко Дню Победы». Открытки ребята изготавливали на уроке технологии в технике гофротрубочки под руководством Л.Г. Мякушевой. На занятии, в названии которого использованы строчки из поэмы А.Ф. Твардовского «Василий Теркин» – «Вот кисет – предмет военный...», Людмила Геннадьевна рассказала об истории военного кисета, затем ребята сшили кисет и украсили его цветами в технике набойки (Фото 2).



Фото 2. Мастер-класс «Вот кисет – предмет военный...»

На уроке изобразительного искусства дети нарисовали рисунки, отражающие события Великой Отечественной войны. Девять работ были отобраны для участия в открытом областном конкурсе «Дорога в небо», посвященном празднованию 110-летнего юбилея Героя Советского Союза Е.Н. Преображенского.

Заключительное занятие по проекту «Герои моей семьи», которое провели Н.В. Петрова и К.В. Гусарина, состоялось накануне 9 мая. Второклассники со всей ответственностью отнеслись к его проведению: разучили стихи и песни, оформили выставку рисунков. Тринадцать учеников подготовили рассказы о своих родных – героях священной войны: участниках страшных сражений, тружениках тыла, которые превозмогая свои силы, каждый день приближали победу своим самоотверженным трудом и детях, у которых война отняла детство. На столе, покрытом красной скатертью, символично лежали военная пилотка, женский платок, детская игрушка и горела электрическая свеча. В начале занятия дети услышали в записи голос диктора Ю.Б. Левитана с сообщением о начале Великой Отечественной войны. Далее рассказ об основных военных событиях сопровождался демонстрацией фотографий военных лет, уже знакомых произведений изобразительного искусства, рисунков детей. Ребята читали стихи и отрывки из военных рассказов С.П. Алексеева, звучали в записи отрывки известных военных песен. Конечно, практически все дети уже не застали в живых своих прадедушек и прабабушек – свидетелей тех событий. Они узнали о них из рассказов своих родителей, бабушек и дедушек. Замечательно, что в семьях сохраняется эта память! Каждый из ребят, кто выступал перед классом, говорили о героях своих семей с чувством гордости. Было подготовлено 16 сообщений. Приведу только некоторые выдержки из них.

Марии Хомяковой про жизнь прабабушки Соковиковой Пелагеи Ефтефиевны в деревне Заручевье Верховажского района рассказала бабушка Галина Михайловна Мякушева: «Она не воевала на фронте, но была одной из тех женщин-тружениц, которые трудились день и ночь в деревне, на колхозных полях, помогая фронту и приближая победу. Многих мужчин забрали на фронт, и они не вернулись домой. Лошадей в колхозах не было и женщинам приходилось запрягать себя в плуг и пахать землю. ... Несмотря на то, что выращивали хлеб, еды во время войны было мало. Всё увозили на фронт, в город, на заводы. Приходилось есть даже лепёшки из мха, клеверные головки, а самым вкусным лакомством для ребят была пареная репа, брюква и морковь. Несмотря на потери родных на фронте, похоронки и всеобщее горе, женщины и дети в деревне трудились и верили в победу».

Денис Абрамов рассказал: «В моей семье участниками войны были Иванов Николай Дмитриевич и Кочнев Александр Иванович. Труженики тыла: Кочнева Мария Александровна и Абрамова Ольга Андреевна. Дети войны: Иванова Галина Семёновна, Абрамова Валентина Николаевна, Абрамов Леонид Александрович».

У Софии Блиновой в семье собран целый документальный архив. Она рассказала о военных подвигах Василия Леонтьевича и Ивана Леонтьевича Блиновых – участниках Финской и Великой Отечественной войн. Она рассказала о жизни и тяжелом труде своей прабабушки Зои Клавдиевны Кузнецовой, которая вспоминала: «...Ни одежды, ни обуви не было, да и питалась, чем попалось... Нас, молодых девушек, отправляли работать на лесозаготовки, где приходилось пилить, рубить лес, работать на сплаве. Тяжело было...» (Фото 3).



Фото 3. Выступает София Блинова

У Александры Шалгиной оба прадеда – участники войны: «Один из прадедов – Гагарин Тимофей Александрович, принимал участие и в Финской войне, где был ранен. ... Про Великую Отечественную войну он вспоминать не любил. Другой прадед – Кутилов Дмитрий Карпович (1905 года рождения) – был сапером, в январе 1942 года был убит в боях в Карелии».

В семье Алисы Фарутиной помнят о подвигах Мартынова Владимира Петровича. Он служил в артиллерийском полку, был командиром отделения связи. Сражался на Калининском, Волховском, Ленинградском и 3-м Белорусском фронтах. Его боевые награды – ордена Красной Звезды и Отечественной войны I степени, а также 11 медалей.

Прадедушка Дмитрия Губина – Чеблоков Иван Михайлович, принимал участие во взятии Кенигсберга, войну закончил в Праге и был направлен на Советско-японскую войну, демобилизовался лишь в феврале 1947 года.

Кирилл Николаев прочитал отрывок из воспоминаний своей бабушки Галины Анатольевны Солдатовой: «...Ранней весной, как только растает снег, ходили в поле, собирали мёрзлую картошку, выкапывали корешки из земли, пекли оладьи из крапивы, ели щавель, дудки и клевер, благодаря тому и выжили... Отец так и не пришел с фронта,

погиб под Ленинградом... Отца видела только на фотокарточке, таким его всю жизнь и представляла – молодым, очень красивым и жизнерадостным» (Фото 4).



Фото 4. Выступает Кирилл Николаев

Дарья Хазова поделилась воспоминаниями о своей прабабушке Королихиной Эмме Михайловне: «Когда началась Великая Отечественная война, Эмме было шесть лет. Жили они в Шуйском районе, в деревне Биряково. Воспоминания о детстве тяжелые... В школе все старались хорошо учиться, хотя условия были плохие. Писали в старых тетрадях, между строчек. ... После школы все ученики ходили собирать колоски, оставшиеся на поле, их надо было сдать. Так как не было одежды, хорошей обуви, ноги промокали, образовывались коросты, и ходить было очень больно. Но пока работа была не закончена, домой никто не уходил. Дети помогали не только своим семьям, но и семьям погибших на фронте – уже тогда были тимуровцы».

В воспоминаниях, которые прочитал Артем Корин, были очень трогательные строчки: «Мой прадедушка Романцов Иван Дмитриевич родился в Горьковской области. Когда началась война, ему исполнилось 15 лет. ... В 1943 году его призвали на войну, он был зачислен запасным стрелком в 3-й полк под городом Курском. Его отец сильно плакал, когда провожал сына на фронт, потому что он уже знал, что такое война. Он только вернулся домой после ранения... Мой прадед вернулся с войны домой. У него было много наград и орденов, которые мы бережно храним в память о нём и Дне Победы в Великой Отечественной войне. Мы иногда пересматриваем их всей семьёй. ... Он никогда не хвастался ими и не надевал их на праздники, даже на День Победы, а хранил в шкафчике в шкатулке...».

В семье Александры Колобовой помнят о военных подвигах Домашина Павла Ильича: «Его призвали на фронт в 17 лет. Во время войны служил в разведке. Много раз

прыгал с парашютом. Участвовал в освобождении многих стран. Во вовремя освобождения Чехословакии был тяжело ранен. С войны он вернулся с наградами».

Дмитрий Соловьев прочитал воспоминания прабабушки Коробовой Раисы Васильевны: «Деревни в ту пору были многолюдные, а семьи у всех были большими. Наши родители, как и все жители деревни, занимались крестьянским трудом. А мы помогали им в этом. С раннего детства у каждого в семье были свои обязанности по своему домашнему хозяйству, к труду деревенские дети приучались с малолетства. Великая Отечественная война резко изменила уклад всей жизни. Самые здоровые, работающие мужчины ушли на войну, остались в деревнях женщины, старики и малолетние дети. Во время войны всем деревенским от мала до велика приходилось много работать. Из-за нехватки техники и лошадей приходилось вручную боронить колхозные поля, а пахать землю на быках. Кроме того, нас ещё подростками отправляли на лесозаготовки и сплав леса. Жилось, конечно, очень тяжело. Простого хлеба не едали вдоволь, все отправляли на фронт, для победы. Мы трудились и верили в победу!».

Из рассказа Златы Гусариной мы узнали, что в её семье трое участников войны. Яков Иванович Гусарин погиб в самом начале войны, в боях под Ленинградом. Павел Александрович Петров был шофером на Дороге жизни, был дружен с Е.Н. Преображенским. Леонид Дмитриевич Кузьмичев прошел всю войну и дошел до Берлина. Ребята увидели военный фотоальбом Леонида Дмитриевича и с особым восхищением рассматривали его медали и ордена (Фото 5).



Фото 5. Ордена и медали Л.Д. Кузьмичева

Злата рассказала о воспоминаниях своего дедушки Валентина Яковлевича Гусарина о войне: «Когда началась война, дедушке было пять лет. Он жил в деревне Сопигино Волокославинского сельского совета. Он рассказал: «Помню, как отца на войну брали. Все плакали. ... Ну, в войну приходилось работать нам, ребятишкам, много.

В общем, работали как взрослые... Во время войны к нам прилетал герой войны – Евгений Николаевич Преображенский на самолёте. Я бывал даже в дому у Преображенского. ... Еще помню, как пролетал над селом самолет немецкий. Жарко было. Летом было пошли мы с ребятами на реку Порозовицу рыбу ловить да купаться. Смотрим – самолёт с крестами летит. Немецкий самолёт какими-то путями к нам залетел, а за ним гнался наш самолет. Между ними был воздушный бой. Я видел, как наш стрелял и как немец стрелял. Это было в конце войны. Мне был девятый год. Я это хорошо помню. Старший у нас был Толя Голованов, он крикнул: «Ложитесь в кочки, в траву!». Мы упали и головы боялись поднять.... Потом говорили, что этот самолет сбили где-то у Кириллова. Потом мы и гильзы находили за селом»».

Прадедушка Марии Голягиной Голягин Андрей Петрович прошел боевой путь от солдата до командира взвода. Он воевал на Западном, Сталинградском, 3-м Белорусском фронтах, участвовал в кровопролитных боях на Грачевской Балке под Сталинградом, был в окружении. Второй прадедушка Марии Мочалов Павел Васильевич служил в 20 отделении стрелкового батальона в должности стрелка. Участвовал в сражениях с Квантунской армией Японии.

Когда ребята закончили свои выступления, в записи прозвучало сообщение об окончании войны, а на фотографиях 1945 года мы увидели ликование и радостные лица людей. Но эта всеобщая радость была «со слезами на глазах». На интерактивной доске под звук метронома появились фотографии героев наших семей. Дети встали у своих парт и минутой молчания почтили память героев страшной войны. В завершении мероприятия прозвучала в записи песня «День Победы» в исполнении Льва Лещенко. 9 мая классный руководитель 2 «А», Валентина Александровна, ученики и их родители приняли участие в акции «Бессмертный полк» (Фото 6).



Фото 6. Ученики 2 «А» класса перед началом митинга, посвященного Дню Победы

Тема воинского долга и подвига, проявление чести и доблести наших родных во время Великой Отечественной войны никогда не должны быть забыты. Реализация проекта «Герои моей семьи» позволила задействовать различные виды детской деятельности, познакомить детей со знаменательными датами Великой Отечественной войны, привлечь детей и родителей к созданию семейной летописи.

Выражаем искреннюю благодарность всем участникам проекта «Герои моей семьи»!

Ксения Валерьевна Гусарина  
экскурсовод отдела по работе с посетителями  
Кирилло-Белозерского музея-заповедника  
[info@kirmuseum.org](mailto:info@kirmuseum.org)  
<http://kirmuseum.org>